【小組查經材料】 罗马书系列 15 - 基督徒与世俗的掌权者 生活分享版

第一时段: 欢迎你来 (15分钟)

以简单、轻松、活泼的游戏,带领组员热烈参与,使大家的心思意念,离开繁忙、疲惫,并预备心来归向神。[破冰游戏数据库]

第二时段: 敬拜赞美 (20 分钟)

以事先预备好的诗歌,带领大家来到主的宝座前敬拜祂、瞻仰神的荣面、带下神的荣耀同在。在敬拜里,小组长带领大家同声开口为教会祷告。

【YouTube 歌库 1. 宣召預備 2. 感恩贊美 3. 靈里的敬拜 4. 回應立志】

第三时段: 话语分享 (45 分钟) 以分享讨论应用神的话在每天生活里

A.回应主日信息—聚会前,请上网仔细重听一次。

- 1. 上主日信息的中心思想是什么?哪一句话,你的印象最深刻?
- 2. 听完信息, 你有何回应? 或有什么实际的行动呢?

B. 本周主题:基督徒与世俗的掌权者

经文: 罗马书 13

背诵经文:在上有权柄的,人人当顺服他;因为没有权柄不是出于神的,凡掌权的都是神所命的。(罗13:1)

前言:

在前面一章,保罗劝勉重生得救的基督徒"不要效法这个世界",也就是不要模仿这个世界的处事原则,而是要在"察验神的旨意"之后有更新的心意和价值观。这样的教导有可能会产生一个极端,那就是既然不要认同这个"旧世界",是否基督徒就应该完全"摒弃"代表这个旧世界的一切,比如统治这个世界,基督徒生活于其中的国家机制?

另一方面,保罗所处的时代是基督教开始发展的时代。在以希腊文化为主导的罗马帝国,执政掌权者敬拜的是希腊罗马的多神。罗马政府的强权统治下,基督徒饱受逼迫和欺压。从主后54年即位的罗马皇帝尼禄将主后64年发生的罗马大火归咎于基督徒,尼禄残酷迫害和镇压基督徒。即便在那之前,罗马的基督徒也面临各样的逼迫。他们被迫要向罗马皇帝凯撒敬拜,否则他们的社会地位、经济来源甚至人身安全都会受到威胁。在这样的环境下,基督徒该如何面对在上执政掌权者呢?反抗吗?顺服吗?要顺服到何种程度?

这其实是历世历代的基督徒都会面对的问题。保罗在罗马书第十三章就此问题给与 答复。他不是从规避麻烦或者公民责任的角度,他的切入点是神的主权。

一. 顺服执政掌权的(罗13:1-7)

A. 权柄都是出于神(1-2节):

- a. 人人当顺服在上有权柄的(1节上):保罗在这里指出的不仅仅是针对顺服政府,事实上,"顺服"是认识一个人在一个阶层里的从属地位,并带出实际的服从的行动。保罗提过的顺服情况有:基督徒应顺服他们的属灵领袖(林前16:16);在教会中彼此顺服(弗5:21);基督徒奴隶要顺服他们的主人(多2:9);基督徒先知要顺服其他的先知(林前14:32);基督徒妻子要顺服她们的丈夫(弗5:24)。然而,因为基督徒身处其中的关系体系中首要的是神,一切下级"顺服"上级的行动必须总是以我们对神的完全顺服为准则。彼得、约翰在耶路撒冷的公会受审时宣告他们对神的顺服,"听从你们,不听从神,这在神面前合理不合理,你们自己酌量吧!我们所看见、所听见的,不能不说。"(徒4:19-20)
- b. **所有的权柄都是出于神(1节下)**:保罗在这里阐明基督徒要顺服权柄的第一个理由,乃是因为所有的权柄都是出于神。骄傲狂妄的巴比伦王尼布甲尼撒在受神惩罚之后得出结论,"*这是守望者所发的命,圣者所出的令,好叫世人知道至高者在人的国中掌权,要将国赐与谁,就赐与谁,或立极卑微的人执掌国权。*"(但 4:17) 耶稣 面对罗马巡抚彼拉多的狂傲,回答他,"若不是从上头赐给你的,你就毫无权柄办我。"(约 19:11) 箴言如此说,"王的心在耶和华手中,好像陇沟的水,随意流转。"(箴言 21:1)
- c. 抗拒掌权的就是抗拒神(2节):"顺服"表示承认政府因为被神指派的缘故而有在基督徒之上的地位,"抗拒"就是拒绝承认政府的权柄,这乃是说到一个对待政府的态度。保罗说,持这种"抗拒"态度的人是"自取刑罚",不仅仅是指世俗统治者对违抗命令之人的审判,而且还有在末世的审判之意味。

B. 政府的职责与本质 (3-4节)

- a. 世俗统治者"赏善罚恶"的职责(3节): 神不仅指派了政府, 而且赋予他 们维持社会秩序的重要角色。藉着赏善罚恶, 世俗的统治者们是在执行神 在这个世界中的旨意。行善不仅会使人免于惧怕, 而且得到统治者的称 赞。
- b. **作为"神的用人"的在上执政掌权者(4节)**:保罗在这一节两次提到统治者是"神的用人"。第一次从正面说明,作为神的用人,统治者是与神的子民有益处的,因为神的子民定意行善,这种行为被统治者肯定和赞许;第二次从反面说明、作为神的用人、统治者在现今的世代为神的百姓伸冤、

刑罚作恶的。"佩剑"表示神赋予统治者以"武力"治理国家的权力。一方面,政府倚靠武力来抵御外在与内在的袭击,捍卫其人民免遭别国的侵袭;另一方面,政府有权力保护其人民免受行恶之人的伤害。罗马政权日益视基督徒为内患之时,保罗和彼得都写信劝勉基督徒,提到神的全然智慧,提醒基督徒不要策动政变,扰乱社会秩序,反而要靠福音所传递的和平信息改变人心。在每一个世代,基督徒的使命都不是毁坏,而是更新。

C. 基督徒的责任 (5-7节)

- a. 从内心发出的顺服(5节):在这一节中保罗总结前面1-4节提出的两个顺服的理由:因为惧怕和因为良心,分别指向基督徒顺服政府的外在和内在的理由。我们顺服,不仅是因为惧怕抗拒所带来的处罚,而且是因为从内心顺服神。基督徒的"良心"乃是由圣灵光照和引导的良心,是清洁没有玷污的。
- b. **纳粮缴税** (6节): 纳粮和缴税是公民当尽的义务。基督徒更应在这个弯曲悖谬的世代作好公民。在被法利赛人挑战是否要纳税给罗马人时,耶稣教导门徒:"凯撒的物当归给凯撒,神的物当归给神。"(太 22:21)
- c. **惧怕与恭敬** (7节):基督徒对待管治我们的当权者应有"惧怕"和"恭敬"的态度。当我们服从神,接受圣灵的帮助去恭敬和惧怕哪些即或有错的领袖时,我们是在恭敬神 这是至高无上的神所配得的。

问题讨论:

- 1. 要顺服掌权者很多人都觉得很难做到。你觉得难以顺服掌权者的原因是什么?
- 2. 保罗提出了哪几个理由叫人顺服在上掌权者? 你如何看待这些理由?

二. 认识现今的世代 (罗13:8-14)

A. 认识爱的能力 (8-10 节)

- a. **爱是永不止息的(8节)**:"彼此相爱"是主耶稣给门徒的诚命(约13:34),对于非信徒,神要我们"爱人如己"。保罗在这里说"惟有彼此相爱,要常以为亏欠",指出我们不要觉得自己在"爱"弟兄姐妹、"爱"世人上面已经作的足够好了,"爱"是基督徒永远也做不完的义务。
- b. **爱完全了律法**(9-10节): "不可奸淫"、"不可杀人"、"不可偷窃"、"不可贪婪"是十诚中的最后四条诚命,都是有关人与人之间关系的诚命。若是我们有"爱人如己"的心,就不会违法这些诚命,因为,奸淫、杀人、偷窃和贪婪都是以自己的利益为中心,作出损害他人利益之事,做出这些事情就是没有爱。从这个角度来讲,爱就是完全了律法。

B. 认识现今的时候(11节)

- a. **现今是什么时候呢**?:保罗指出,现今是该趁早睡醒的时候,也就是说不要再沉睡了,要警醒,行动起来,为主而活。
- **邪恶的时候:** 保罗在以弗所书中说:"要爱惜光阴,因为现今的世代邪恶。"(弗 5:16) 保罗在写罗马书的时候看到的种种邪恶,在两千年之后的今天一点都没有减少。所以,基督徒不应对世界抱有任何不切实际的希望。惟有祷告。
- 神悦纳的时候:保罗在哥林多后书 6:2 中引用以赛亚书 49:8,指出现今的时候是"悦纳的时候,拯救的日子"。因为神为我们预备的救恩,现在正是我们能够并且应当藉着耶稣基督接受救恩的时候。
- **悔改和相信的时候**: 神差遣救主到我们的中间, 为的就是让他的子民悔改, 接受福音。
- 宣告福音的时候:耶稣复活以后,升天之前,门徒问耶稣:"主啊,你复兴以色列国就在这时候吗?"耶稣对他们说:"父凭着自己的权柄所定的时候、日期,不是你们可以知道的。但圣灵降临在你们身上,你们就必得着能力;并要在耶路撒冷、犹太全地和撒玛利亚,直到地极,作我的见证。" (徒1:6-8) 耶稣赐下大使命,叫门徒出去宣讲神的福音。因此,现今就是宣告福音的时候。
- b. **现今比初信的时候更近了**:这一节中的"得救"指基督徒在最后完全地从罪和死中得释放,指向的是基督第二次再来的时候。我们每一天都比昨天更加接近主再来的日子。

C. 活出基督的样式 (12-14 节)

- a. 脱去暗昧的行为,带上光明的兵器(12节): "黑夜"指不认识神的,如同行在黑夜中的人。"黑夜已深"指出这个不认识神的世代,已经快要到头了,因为主耶稣将要再来,完全彰显神的国度。"暗昧的行为"指可耻的邪恶行动。"光明的兵器"指可敬的、美好的、正直的、彰显神的属性的行动。保罗使用"兵器"一词带出基督徒在世界上常常争战的意思。(弗6:10-20)
- b. **行事为人要端正** (13 节):这一节中列出的"荒宴醉酒"、"好色邪荡"、"争竞嫉妒"都是不认识神的人所行出来的属肉体之事。保罗劝勉基督徒,既然我们已经接受了神的恩典,就当活在圣灵的光照中,行事为人端正正直。
- c. **总要披戴主耶稣基督** (14节): "披戴"就是穿上,"披戴主耶稣基督"指我们被基督的灵所掌管,活出基督的馨香之气。 (林后 2:14-15) 体贴圣灵,成为圣洁。

问题讨论:

- 3. 你有过觉得自己爱得已经足够了,或者"爱不下去"的经历吗? 你是如何靠着耶稣基督和神的话语得胜的?
- 4. 保罗所说的现今的时候与你对这个世代的理解有何异同?神给你什么重要的任务或者 呼召?

祷告:

亲爱的主,我们感谢赞美你。你在世上设立权柄,是为了管理你的百姓。求主帮助我们有合宜的心态,顺服在上的掌权者。不仅如此,我们也迫切为所有执政掌权的人祷告,求主带领他们行走在神的公义和怜悯中。奉主耶稣基督的名祷告。阿门!

第四时段:祷告服事 (10分钟)

可以两三人成为一个祷告小组, 为彼此的需要代祷。